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Seérie 2

Exercici 1. [4 punts]

Opcié A

La malaria és una malaltia produida

pel protozou Plasmodium

falciparum. El cicle bioldgic d’aquest Dins el mosquit \ﬁ\/ sl Dms la persona
protozou és complex; passa per /—r S

diversos estadis morfologics _ﬁ/ﬂ>{fx

(esporozoit, merozoit i gametofit), i }) K — / fetge
requereix dos hostes diferents: un m#/ L / l‘

mosquit del génere Anopheles i una ﬁ /-z:;_ esporozoits

persona. A la dreta es mostra una ;’b\

representacié simplificada del seu ( N

cicle biologic. 7 A —— esporocist

a)El Plasmodium falciparum té un cicle biologic haplont. Expliqueu qué significa que un
organisme tingui un cicle bioldgic haplont. (1 punt).

Un organisme té un cicle bioldgic haplont quan la fase haploide predomina sobre la diploide. O,
dit d’'una altra manera, quan I'inica fase diploide és el zigot.

b) Observeu I'esquema anterior i descriviu el cicle biologic del Plasmodium falciparum,
comengant per I'estadi de zigot. Indiqueu si els diversos estadis s’esdevenen dins el mosquit o
la persona, i en quines cel-lules o 6rgans de la persona. (2 punts)

Resposta model:

El zigot es forma dins el mosquit, i genera un esporocist, del qual surten esporozoits (atencio,
durant la formacié de I'esporocits és quan s’esdevé la meiosi, pero si no ho indiquen no es
restaran punts, atés que abans ja hi ha hagut una pregunta especifica) (0,5 punts). Quan el
mosquit pica la persona, li passa els esporozoits, que infectaran el fetge. Alla es converteixen
en merozoits, els quals sortiran dels hepatocits i infectaran els globuls rojos (o eritrocits). (0,5
punts) Dins els globuls rojos generaran els gametocits, que novament passaran a mosquits si
aquests piquen una persona infectada. Un cop novament al mosquit, els gametes es
fecundaran i produiran un nou zigot. (0,5 punts)
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Nota: En aquest exercici cal valorar la capacitat dels alumnes d’explicar amb paraules
escaients el cicle representat a 'esquema

c) Responeu a les qiestions seglents:
— Indiqueu en quin moment del cicle bioldgic de Plasmodium falciparum (1, 2 o 3, segons esta
assenyat a I'esquema) es produeix la meiosi:

—Completeu la taula seglent indicant en cada cas si es tracta d’'una ceél-lula haploide o diploide
(poseu una creu on correspongui). (1 punt)

(0,25 punts)
Cellula Haploide Diploide
merozoit X
gametocit X
gameta X
zigot X
esporozoit X

(0,15 punts) per cada resposta de la taula correcta

Total de la subpregunta b); 0,25 + (0,15 x 5) = 1 punt maxim
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Opcio B

La insulina és una hormona proteica que controla el nivell de sucre en sang. Per estudiar-ne la
funcié, un equip de recerca va analitzar I'estructura primaria de la insulina de diversos
mamifers. Les Uniques diferéncies que van descobrir es troben en una sequéncia petita, de la
qual es donen dos exemples a continuacio:

Segona lletra

u C A G
. UUU-Phe |UCU-Ser |UAU.Tyr |UGU-Cys |U
Insulina de bou: ...-ala-ser-val-... U |UUC-Phe | UCC-Ser | UAC-Tyr | UGC-Cys | C
. . UUA - Leu UCA - Ser UAA -STOP | UGA-STOP | A
Insulina de xai: ...-ala-gly-val-... UUG-Leu | UCG-Ser | UAG-STOP |UGG-Tp |G
CUU - Leu CCU - Pro CAU - His CGU - Arg U P
© C | CUC-Leu CCC-Pro CAC - His CGC-Arg C| B
Z CUA-Leu |CCA-Pro | CAA-Gin |COA-Ag |A |3
= CUG-Leu | CCG-Pro CAG - GIn CGG - Arg G| g
< T
] AUU-Te  |ACU-The |AAU-Asn | AGU-Ser |U | 8
E |A|auc-ne ACC-Thr | AAC-Asn | AGC-Ser [C | &
E AUA-Tle ACA-Thr | AAA-Lys |AGA-Ag | A |
AUG-Met | ACG-Thr | AAG-Lys | AGG-Arg |G
HEQINE) GUU - Val GCU - Ala GAU - Asp GGU - Gly U
Comparaci6 d’un fragment de 6 |ouc.va |ccc.am |oac.as |aGac.ow |c
l'estructura primaria de la insulina de GUA-Val [ GCA-Ala | GAA-Glu | GGA-Gly | A
GUG - Val GCG - Ala GAG - Glu GGG - Gly G

bou i de xai

Taula del codi genétic

a) Que és l'estructura primaria d’'una proteina? Quins altres nivells d’estructura presenten les
proteines? Esmenteu-los i expliqueu-los breument. (2 punts)

Resposta model:

L'estructura primaria d'una proteina és la seqiiéncia d'aminoacids que la forma, és a dir, I'ordre
en qué es disposen els diversos aminoacids. (0,5 punts)

En funcié d'aquesta estructura primaria poden formar-se les estructures secundaries, que
poden ser en hélix alfa i en lamina beta. (0,5 punts)

| també en funcié de I'estructura primaria s’estableix la terciaria, que déna forma tridimensional
a la proteina. (0,5 punts)

Finalment, la uni6 de diverses proteines o polipeptids genera I'estructura quaternaria (com és el
cas, per exemple, de la insulina, pero aixo no cal que ho diguin) (0,5 punts)
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b) Un dels membres de I'equip de recerca escriu un article de divulgacié sobre el tema. En un
paragraf de I'article escriu: “La substitucié d'un sol nucleotid de 'ADN del gen de la insulina per
un altre nucleotid pot explicar el canvi observat en la estructura primaria de la insulina dels bous
i els xais”. Justifiqueu aquesta frase en el cas concret de la insulina i de les sequéncies de bou i
xai que es mostren en I'enunciat. (2 punts)

Resposta model:

Cal observar la taula del codi genétic per saber quins son els codons que codifiquen per
cadascun dels aminoacids implicats (ser i gly):

Ser | Gly

UCU | GGU

UCC | GGC

UCA | GGA

UCG | GGG

AGU

AGC
Canviar AGC per GGC suposa el canvi de Ser a Gly. Per tant, el canvi es podria explicar per la
substitucié de A (adenina) per G (guanina).

Puntuacio:
Pel raonament correcte, és a dir, per que cal considerar la taula del codi genétic: 1 punt
Per esmentar el canvi concret de nucleotid que comporta el canvi especific d’aminoacid: 1 punt.

Atencio: ates que la taula del codi relaciona codons de ribonucledtids (ARNm) i aminoacids, la
resposta correcta hauria de dir que aquest canvi s’ha de donar a nivell del DNA, que és on
s’emmagatzema la informacié genética. Tanmateix, si no ho diuen no descomptarem punts.
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Part comuna
Exercici 2

Expliqueu breument els conceptes seglients: [3 punts]

a) complex de Golgi [1 punt]

El complex o aparell de Golgi és un organul celllular membrands present a les cél-lules
eucariotes (0,5 punts). Esta implicat en els processos de secrecio de substancies, en el procés
de glicosilacié de proteines i lipids, en el reciclatge de la membrana cel-lular, en la seleccio i
classificaci6 de proteines, forma l'acrosoma dels espermatozoides, en la produccié de
polisacarids extracel-lulars en les cél-lules vegetals i en la produccié de I'enva telofasic en les
cél-lules vegetals. (0,5 punts; amb dues de les funcions esmentades n’hi ha prou)

b) gluconeogenesi [1 punt]

Sintesi de glucosa a partir de compostos de pocs carbonis.

¢) monosacarid [1 punt]

Glucids senzills que no es poden descompondre per hidrolisi en altres de més simples.
O bé

Monomers que integren la resta de molécules glucidiques.

Potser també facin esment de qué son solids, de color blanc i amb gust dolg, pero en tot cas no
cal que ho diguin.
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Exercici 3

Observeu I'esquema seglent, que correspon a una biomolécula: [3 punts]

-

.\ E“’ "._:\
\bw)

ho A e

3

a) Responeu a les seglients preguntes (2 punts):

- A quin grup general de biomolécules pertany (acids nucleics, proteines, lipids o carbohidrats)?
Lipids (0, 4 punts)

- Dins aquest grup general de biomolécules, com s’anomena la de 'esquema?

Fosfolipid (0, 4 punts)

- Com s’anomenen els grups quimics i les cadenes indicats en 'esquema amb un numero?

1. grup fosfat (0, 4 punts)

2: glicerol (0, 4 punts)

3: acid gras (0, 4 punts)

b) Quina és la funcié principal de la molécula que es mostra en I'esquema en el context
morfologic d’'una cél-lula? Quines propietats presenta aquesta molécula que li permetin exercir
aquesta funcié? (1 punt)

Funcié principal: Es 'element estructural de les membranes cel-lulars
(0, 5 punts)

Propietats de la molecula: Presenta una part polar o hidrofila (el grup fosfat) i una d’apolar o
hidrofoba (I'acid gras).
(0, 5 punts)




